

護民甘當「肉盾」 挨辱罵警無悔

永記就職宣誓 「佔中」反「佔中」一視同仁 只求無人受傷

特稿 「本人誓言或宣言就職，願竭誠依法為香港特別行政區政府效力為警務人員，遵從支持及維護香港特別行政區的法律，以不畏懼，不徇私、不對他人懷惡意、不敵視他人及忠誠努力的態度行使職權，執行職務……」這是警隊對市民、對社會的莊嚴承諾。在上周五的旺角，站在前線的警務人員雖然面對部分人連日來侮辱、謾罵、挑釁甚至衝擊，但是在危急的關頭，仍然盡忠職守，以自己的身體誓死保護示威者的人身安全。

「佔中」行動連日來堵塞本港多條主要道路，眾多巴士路線被迫停駛及取消，影響部分市民生活。上周五有市民到旺角支持警方「清場」，更與「佔中」示威者發生大規模的衝突。隸屬旺角分區軍裝的男警阿文和女警阿華在當日下午3時奉命到場支援，他們與數十名在場的警察在毫無裝備下築成人鏈，以身軀將逾千名「佔中」與反「佔中」人士分開。

無悔不飲水 憂如廁缺人

由於警力不足，作為現場唯一一個女警的阿華當日亦要扮演人鏈的一部分。她憶述當日的情況指，「兩邊的情緒都好激動，並互相推撞，我們邊擋邊勸，但最終因為人手不夠，被夾到好似三文治，好辛苦。」然而，言談間阿華不但沒有任何怨言，反而不時流露出對市民安危的擔憂，「我當日連水都不敢飲，因為怕要去廁所，少了一個人幫手控制場面，怕保護不到市民。」

至於當日在人鏈另一邊的阿文則是全程背對「佔中」示威者，面向憤怒的反「佔中」市民。他表示，反「佔中」的市民不斷要求他放棄保護「佔中」示威者，「他們不斷對我說，『佔中』是違法的，那班人又不停說你們可恥，不如你們走開讓我們教訓他們啦。』」阿文當然沒有離開，更一直呼籲反「佔中」的市民保持冷靜。他坦言，當時心中只有一個信念，就是「無論是誰也好，我們都會一視同仁，為的只是不想有人受傷。」

雖然當日的場面十分混亂，但現場警務人員的頭腦不僅沒有跟著一股熱，反而非常冷靜。阿文表示，現場有佩戴黃絲帶的市民想進入「佔中」示威者的人群中，但由於警方人手不足，沒有辦法分辨他是否真的「佔中」者，警方唯有拒絕他進入，因為如果是反「佔中」那邊的人，卻戴黃絲帶支持「佔中」，「入去搞事就死得」。結果該名市民留在反「佔中」的人群中，見到這個情況，阿文的第一個反應就是抱住他，以防他被示威者攻擊。

■記者 文森

市民一句支持 助前線撐下去

花絮 近來，不斷有市民以藍絲帶來表達對警方的支持和鼓勵。也許有人會覺得此舉沒有意義或有「做騷」的感覺，但多名前線的警員都表示，市民的支持對他們而言是十分重要的，也是他們撐下去的動力之一。

阿華表示，除了家人的鼓勵外，她最開心的是受到市民的一聲問候，一句支持。

她指，在旺角警署外有一幅大型的「撐警」卡，每天上班都會去查看，每次看到都會令她心情為之一振。她又說，有時會收到一些市民的心意卡，都是她繼續當差的動力之一。阿村和阿區亦認同市民的支持是十分重要的。

他們說，現時不少市民都會挑戰警察，有時會令他們回想當差的意義，所以只要有市民鼓勵、讚賞他們，會令他們覺得受到尊重，認為警察這份工作在社會上是有意義的。

■記者 文森



■旺角集會出現混亂，警員築成人鏈分隔示威者。

「我是警也是人」 斷水截糧傷感情

特寫 「佔中」示威者上周五圍堵特首辦與特區政府總部，拒讓路予警方運送物資為駐守警員補給，救護車到場亦要經示威者檢查才能進入。有當日在場的警員坦言，「唔食一餐半餐唔會死嘅，但感覺很差，認為示威者連食物都要檢查，最終更「斷水截糧」是一種侮辱。他慨嘆，自己只是履行工作，卻被示威者踐踏尊嚴，不明白「呢個世界點解會變成咁」。

男警阿村和阿區分別隸屬荃灣分區特遣隊和軍裝巡邏小隊，他們上周五被派到特首辦駐守，兩人結果在內駐守了足足32小時才能換班。警方後來改以人手將一箱箱物資搬入，他們可以有水果和乾糧充飢，但當差27年的阿村表示，「當差咁多年都未試過發生咁唔人道嘅事。」他說，自己作為執法人員，駐守特首辦只是履行工作，但卻不斷遭到示威者的惡言相向，最後連作為人的基本權利都被剝削。

「呢個世界點解會變成咁？」

談及此，阿村難掩心中的悲傷，更反問「呢個世界點解會變成咁？」阿村希望示威者能夠明白，面對示威者的「粗口問候」和惡意挑釁，警方是以容忍的態度去對待，但強調「容忍不是警方專業的一部分。」阿區亦認為，示威者對待警員的手法相當不人道。他指，以往警察是備受尊重的，但現時不少示威者卻是刻意挑戰警方，令他感覺很差。

連續工作32小時的阿區表示，不少駐守的警員都是工作了很長時間，長時間的工作除了令他們精神疲憊。他們亦連日沒有回家，家人們都非常擔心。「我媽媽都好擔心我，打電話同我講，『我哋好多日無見啦。』」阿區坦言，自己當時亦有想家，但只有強壓情緒，繼續與同伴們緊守崗位。被問及最難忘的時刻，阿區笑言是換班的那一刻，但不是因為可以休息，而是在換班時，警員們互相鼓掌支持對方，令他感到十分窩心。

另外，上周曾有執勤的警員身體不適暈倒，但救護車到場後卻要經示威者「檢查」才能進場救人。阿村表示，該名暈倒的警員是他的朋友，當他得知救護車在特首辦外卻沒法進場，令他感到心急如焚。「豈有此理。現在很多病都是隱性，如果他有隱性心臟病，因救護車延誤而失救怎麼辦。」

■記者 文森

警務督察協會籲上下同心拒分化

香港文匯報訊（記者 文森）香港警務督察協會主席敖志恒昨日致函全體會員，強調支持警隊，嚴正執法，又呼籲會員問要上下同心，拒絕分化。敖志恒昨日在信中讚揚協會成員及所有前線同事，無怨無悔地堅決守護

香港法治和社會秩序，並向他們致以最崇高的敬意。香港警務督察協會重申，全力支持特區政府及警務處處長曾偉雄的領導，嚴正執法，維持及恢復社會秩序，並強調要拒絕任何分化，及踐踏警隊尊嚴的言論或行為。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔中」與反「佔中」示威者上周五晚在旺角發生衝突，部分人指警方沒有嚴正執法。行政會議成員葉劉淑儀昨日強調，警方不可能純粹根據一些人的主觀感受來執法，而是要看當日全面的情況。她又指出，在「佔領」現場，有人用貨車運來鐵馬和大批物資，公眾應研究「佔領」行動背後的組織。

指警執法不依某人主觀感受

葉劉淑儀昨日在接受電視節目訪問時，談到有人對警方近日處理旺角及銅鑼灣「佔領」現場衝突的手法不滿。她說，「無論當晚有哪些人違法，或警方有否偏幫哪一方，故意不採取行動等，特區政府為了政府和警隊的公信力，一定會秉公徹查。」她強調，警方在現場的處理手法，「不可以純粹根據一些人主觀的感受，如『為何不盡快拉開他？』、『他打我。先拘捕他。』這樣來考慮，而是要看當日全面的情況。」

被問及旺角當日的警力是否不足，葉劉淑儀在譴責暴力行為的同時，也坦言，「不如問為何『佔中』會佔到旺角。這些地方流程複雜，很多人在那裡『搵食』。在旺角，可以說在那裡『搵食』的人，已經忍了你一星期。」

她指出，警方處理「佔領」時可謂左右做人難，受到很大壓力，連鐵馬被搶走也無時間處理，「不要忘記，我們有3萬警員，黑社會有數萬人，示威者都有一二萬人，他們結集起來，警方是疲於奔命的。」她又提出，在「佔領」現場，有人用貨車運來鐵馬和大批物資，公眾應研究「佔領」行動背後的組織。

批膠着狀態加深社會矛盾

葉劉淑儀又批評，「佔中」已擴展到旺角和銅鑼灣，傷害當區市民，有人向她哭訴，要求發動一萬人跪下，促使銅鑼灣「佔領」者離開。她指，目前的膠着狀態，已令社會矛盾加深，「佔領」者應盡早結束行動，「有些人同情學生、支持示威者，有些例如商界包括外商等，會猜測政府是否能駕馭這局面？如果政府不能恢復秩序，我可否在這社會繼續投資？所以這形勢對香港整體是很壞的。」

特首梁振英日前指出，需要確保政府人員今日可以順利上班，是否隱喻今日會「清場」時，葉劉淑儀說，「我想政府是劃了一條線，採取甚麼武力要由警方決定，但如果決定要確保有一定的通道，警方一定要採取適當的武力。當然我們希望透過和平解決最好，最好學生可以撤退，因為他們已經表達了他們強烈的意見，全世界都聽到，要解決問題，不可以靠長期靜坐來解決。」

另外，葉劉淑儀日前接受《紐約時報》專訪時，有關報章指她有可能參加2017年特首選舉，葉澄清，有關記者當時問她有沒有可能參選特首，自己只回應說，「甚麼事都有可能」，「引起關注的說話不是我說的，是（有關）記者的推測。」目前，她首要工作是協助特區政府平息「佔領」亂局。

車運物資助佔領 葉太：應追背後組織

3區商戶捐錢助警子女教育



■有中西區、灣仔區、油尖旺區商戶及中小企發起捐助警察子女教育基金活動，表示支持警察工作。 陳熙攝

香港文匯報訊（記者 陳熙）中西區、灣仔區、油尖旺區部分商戶及中小企昨日發起捐助警察子女教育基金活動，以表達對警察工作的支持。中西區商戶代表李應生表示，對連日來警察公平正執法表示支持，並指歡迎表達不同意見，但必須建立在合法理性的基礎上，並呼籲「佔領」者恢復理性，盡快結束「佔領」，讓社會走向正軌。

活動民間自發 盼做更多

李應生和灣仔區商戶代表李誠權，油尖旺區商戶代表羅少雄等近30名業界人士昨日出席了是次活動。李應生說，該活動是民間自發，警察的敬業、公平正執法讓大家十分感動。他指，連日來已有不少中小企商舖送果籃、慰問信，對警察工作表示支持，而發起捐助警察子女教育基金活動是希望做更多。他指出，警察十分需要市民的支持，「活動發起第一天已有數十家商戶表示支持。」他坦言，如果這個社會沒有警察來維護法治，社會就會亂，「警察也是人，這



■多個團體到北角警署向警方送上慰問卡。 齊正之攝



■香港區潮人聯會製作橫額為警方打氣。



■香港福建同鄉會昨日到北角警署慰問警方。 齊正之攝



■6個來自灣仔區的青年團體昨到灣仔警察總部送上果籃。 文森攝

多個團體撐「阿Sir」 贈卡送果籃致敬

香港文匯報訊（記者 文森、齊正之）多個支持警方的團體昨日分別到灣仔警察總部、北角及香港仔警署向警隊致敬，又帶同慰問卡等物品慰勞警察，以示支持警方嚴正執法。

答謝警方依法執法

多個團體昨日到北角警署慰問連日辛苦維持社會秩序的警務人員，表示支持警方依法維護社會安定，並呼籲青年學生在舉行社會活動時，一定要用守法的方式進行。香港福建同鄉會、香港泉州同鄉總會、香港南安公會、香港匯青社、紫荊青年會、東區青年會、香港特區南峰青年會等7個團體約200多名人士，昨日下午分別到北角警署致送慰問信，北角分區指揮官賴孝光在場接收慰問信。

香港泉州市同鄉總會會長傅森林以及香港匯青社常務副主席林心廉表示，他們向警方致送慰問信是答謝警方連日來的依法執法行動，維護社會安定。他們並呼籲進行「佔中」的青年學生，在進行社會活動時，要守法及用理性的方式爭取。

來自灣協青年部、香港社會關注組、青年關注社、青新角度、香港青年發展網絡及香港福建同鄉青年會約20多名代表，昨日戴上藍絲帶，帶同果籃及慰問卡到警察總部，支持警察執法。來自社會關注組的鄧先生表示，為應付「佔中」，警察超時工作，又不能回家，作為一個小市民，送上果籃感謝他們付出的辛勞，只是小小的心意。他坦言，當發生衝突時，警方會作出處理，而他們的處理手法，必定會有人支

持，有人反對，「處理手法好與不好，其實是見仁見智。警方是維持法紀的，他們的處理方式是有既定的程序。」被問及對警方清場的看法，鄧先生認為，恢復社會秩序是很多市民都希望的事，不問用甚麼方式，警方也會有適當的處理手法。

香港區潮人聯會會長陳南坡帶領多位代表昨日上午前往灣仔警署慰問警方，並送上一批水果，感謝警察多天來為了維護香港法治，對抗非法集會而不辭勞苦，忍辱負重，在抗暴最前線「晝夜戰鬥」。

該會前日組織義工將一批橫額分別掛於港島各區警署附近，聲言要為警方打氣，及表達該會堅決反對違法「佔中」的行為，堅決支持警方嚴正執法，維護法紀。